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Элементы развивающих технологий обучения, направленные на развитие коммуникативной культуры студентов

Человек, который хочет передвинуть гору, 

начинает с того, что переносит мелкие камни.

Китайская пословица


В настоящее время развитие среднего специального образования в Республике Беларусь осуществляется в условиях модернизации системы образования, что требует пересмотра традиционных подходов к организации образовательного процесса. При этом усиливается роль научно – методической работы в учебном заведении, направленной на использование в образовательном процессе современных технологий обучения и воспитания [1]. Задача педагогов – не только выработать у учащихся определенную систему навыков и умений, но и научить их правильно формулировать свои мысли [2].

Использование современных технологий обучения и воспитания, инновационных методик преподавания, безусловно, могут существенно влиять на качество подготовки специалистов [1]. В настоящее время в рамках концепции развивающего обучения разработан ряд технологий, отличающихся целевыми ориентациями, особенностями содержания и методики. В практике преподавания биологических дисциплин в Беларуси пока не применяются, требуют разработки и внедрения [2]. Поэтому в своей педагогической практике использую лишь элементы развивающего обучения. В работе часто сталкиваюсь с одной и той же проблемой – длительным отсутствием студентов в связи с их спортивной карьерой. Поэтому в учебный и воспитательный процесс включаю технологию развивающего обучения с направленностью на развитие коммуникативной культуры личности.

Реализуя принципы развивающего обучения, направленного на развитие коммуникативной культуры и творческого потенциала, в учебном процессе училища применяются методы активного обучения: исследовательские, проблемные лекции, проблемно – поисковые и эвристические беседы. Эти методы обеспечивают развитие творческого мышления студентов, выполнение ими таких задач, в процессе решения которых они овладевают способами познавательной деятельности и качественно усваивают необходимую учебную информации. 

Коммуникативные навыки студентов, умения к самообразованию развиваются при имитировании или анализировании деятельности работников спорта, студенты на основе конкретной ситуации развивают свои профессиональные умения, повышается культура общения. В учебный процесс введены видеоуроки, при изучении которых происходит не только формирование профессиональных знаний, но и развитие культуры личности студентов с учетом их индивидуальных способностей. 

Каждое учебное занятие подразумевает выполнение тематических приемов развивающего обучения. Например, прием «перекрестные ассоциации» (рисунок 1) рекомендую использовать для работы с понятиями при индивидуальной, групповой или коллективной работе.
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Рисунок 1 – Перекрестные ассоциации

Каждая лекция или практическое занятие всегда заканчиваются рефлексированием. Среди наиболее приемлемых типов рефлексий можно отметить, например, составление синквейна, представляющего собой синтез информации в лаконичной форме, что позволяет описывать суть понятия или осуществлять рефлексию на основе полученных знаний. Слово происходит от французского cinquains – пятистрочная стихотворная форма, которая строится по правилам:

· 1 строка – тема или предмет (одно существительное);
· 2 строка – описание предмета (два прилагательных);
· 3 строка – описание действия (три глагола);

· 4 строка – фраза из четырех слов, выражающая отношение к предмету;

· 5 строка – синоним, обобщающий или расширяющий смысл темы или предмета (одно слово).

Синквейн дает возможность подвести итог полученной информации, изложить сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах. Может выступать в качестве средства творческого самовыражения. На первых этапах синквейн можно составлять в группах, потом в паре и затем индивидуально. Данная форма работы дает возможность усвоить важные моменты, понятия, создает условия для раскрытия творческих способностей учащихся.

Значительное влияние на развитие личности оказывает самостоятельная внеаудиторная работа. С этой целью разрабатываются и активно используются в учебном процессе различные ее виды – подготовка реферативных сообщений, составление таблиц, схем, дневников питания, обзор литературы, посещение консультаций педагогов и прочее. При этом студентам предоставляется право выбора, как тем, так и видов самостоятельной работы, в зависимости от интересов и способностей обучающихся. Все задания разноуровневые, поэтому каждый сам может определить уровень своих возможностей по данной тематике. В помощь студентам созданы папки «Отъезжающим на УТС», методические рекомендации и подборки списков литературы по различной тематике. Все пособия помогают организовать самостоятельную работу с учетом задач развивающего обучения. 

Таким образом, в образовательном процессе обеспечивается общая эмоциональная удовлетворенность студентов обучающей деятельностью преподавателя и собственной познавательной деятельностью, что позволяет обеспечить полное усвоение учебного материала каждым обучающимся, развить коммуникативную культуру и творческий потенциал студентов.
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