ЛЕКЦИЯ: «Понятие спортивной группы и команды»

Спортивная группа  –  это одна из разновидностей малых организованных групп.

Спортивная команда – это  всегда спортивная группа; спортивная группа становится командой тогда, когда берет на себя функции представительства какой-либо организации на тех или иных соревнованиях. Спортивной команде присущи все те социально-психологические закономерности, которые свойственны малым группам.

Спортивной группой следует считать группу, в состав которой входит не менее двух и не более 25 человек, объединенных общими целями спортивной деятельности, выполняемой под контролем тренера, инструктора, судьи. Эта деятельность характеризуется как индивидуальными, так и совместными физическими усилиями, направленными на достижение высоких личных и командных результатов. Причем цель деятельности – достижение высоких личных и командных результатов – не должна противоречить общей для спортивной организации или общества цели.
Структура спортивной группы.

Соответствие формальных и неформальных структур.
Структура спортивной группы представляет собой сеть относительно упорядоченных и оптимально взаимосвязанных подструктур (ролевых, межличностных и т.д.).


Каждая из этих подструктур и структура спортивной группы в целом делится на формальную и  неформальную.


Формальная структура отношений в команде создается в процессе учебно-тренировочной  и соревновательной деятельности благодаря приказам, распоряжениям, указаниям вышестоящих организаций и требованиям тренера. Она регламентирует процесс взаимодействий и взаимоотношений членов команды в этот деятельности.


Предполагается,  что строгое соблюдение правил и инструкций членами команды гарантирует им удовлетворение их личных потребностей, потребностей тренера и вышестоящих организаций.


Однако чтобы успешно действовать, формальная организация должна предусматривать в своей структуре, определенную степень «свободы» для развития связей, основанных на симпатии, взаимном предпочтении, общих интересах и потребностях.


Эти нерегламентированные спонтанно возникающие взаимоотношения, нормы поведения и действия получили в психологии название неформальных отношений, или неформальной структуры связей. 


Одной из главных особенностей формальной организации (впрочем, как и неформальной) является то, что она способствует объединению индивидов в группу, создает основу для личного контакта. В то же время, она регулирует частоту этих контактов, плотность и качественную  их сущность. В этом проявляется сдерживающая функция формальной организации по отношению к развитию неформальной организации.


Порой неформальная структура связей почти полностью совпадает с формальной или даже перекрывает ее, становится ведущей. В таких случаях наблюдается  «размывание» формальной структуры, характеризующееся нарушением субординации в системе «тренер-спортсмен», дисциплины, снижением критической оценки поведения, группа перестает отвечать тем задачам, ради решения которых она была создана,  превращаясь в средство достижения целей узкого круга лиц, т.е. в  корпорацию.


Если же члены группы строят все свои связи и отношения только на основе инструкций и предписаний, то взаимоотношения в скором времени станут напряженными. Отсутствие эмоциональных связей приводит к незнанию и непониманию многих личностных и профессиональных  качеств друг друга, ухудшению отношений и, в конечном счете, к конфликту.


Два типа структур – формальная и неформальная – всегда сосуществуют, образуя сложное соотношение между собой.


Образование и существование формальной структуры обусловлено:

· Инструкциями, установками и программой деятельности, разработанными тренером, руководством команды, вышестоящими организациями;

· Нормами и правилами, формулируемыми в  самой спортивной группе в процессе основной деятельности;

· Потребностями и мотивами членов группы;

· Потребностями и мотивами тренера;

· Требованиями сложившейся ситуации;

· Перспективными целями и задачами основной деятельности;

Все перечисленные факторы находятся  постоянно в динамике и отдельно или суммарно воздействуют на подструктуры ролей, статусов, взаимоотношений и т.д.,  изменяют формальную структуру.

Подструктуры, в неформальной сфере не успевают меняться вслед  за изменениями родственных подструктур в формальной сфере общения, а следовательно, в течение какого-то периода или постоянно не совпадают с формальной структурой.

Разность во времени формирования структур объясняется еще и тем, что изменение различных подструктур в формальной сфере бывает нередко процессом, планируемым  и управляемым со стороны тренера, а поэтому и более оперативным, тогда как в неформальной сфере – спонтанным, обусловленным личностными и социально-психологическими характеристиками членов спортивной группы и, следовательно, отстающим по времени, менее оперативными.

В качестве примера можно привести действия тренера по изменению ролевой структуры команды и игровых связей с целью повышения результативности действий отдельных игроков и команды в целом.

Хотя изменения в формальной структуре и способствуют позитивным изменениям в выступлении команды, тем не менее, некоторая ее часть (а иногда и вся команда) может стремиться к поддержанию прежних неформальных межличностных отношений, что естественно будет характеризовать несоответствие двух типов структуры.

Полное соответствие структур – явление не только редкое, но и нежелательное, т.к. формирует замкнутый круг коммуникаций и связей, ведет к образованию «единой жесткофиксированной иерархии статусов», а в целом – к окостенению системы.

Исследования показывают, что спортивные результаты растут как в тех группах, где коэффициент соответствия структур (КСС) высокий, так и там, где он низкий.

Надо стремится не к жесткому соответствию  структур, а к оптимальному их соотношению, которого можно достигнуть благодаря повышению статуса аутсайдеров, созданию ситуаций, в которых они проявили бы себя как авторитетные лица или как лидеры.

В каждой конкретной группе, на различных этапах ее развития должен быть свой оптимальный коэффициент соответствия формальных и неформальных структур.

Размеры спортивных групп. 


Наиболее устойчивой, не подвергающейся распаду является группа из 6-7 человек. Это количество можно считать оптимальным для формальной малой группы, так как она позволяет:

· Быстрее и легче устанавливать контакты;

· Лучше узнать личные качества и способности каждого;

· В минимальные сроки, с минимальным искажением передавать информацию друг другу.
Признаки спортивной группы. 

Спортивной группе свойственны некоторые признаки, которыми характеризуются  малые группы.


К ним относятся:

1. Автономия группы,  ее некоторая обособленность от других групп;

2. Сплогенность, наличие чувства «мы»;

3. Контроль за поведением членов группы;

4. Положение и роль (группа отводит каждому своему члену определенную роль согласно занимаемому им в группе положению);

5. Иерархия членов группы;

6. Конформизм; приспособленность и готовность разделить существующие в группе нормы, обязанности, порядок;

7. Добровольность входа и выхода их группы; 

8. Стремление сохранить оптимальный объем группы;

9. Интимность (члены группы в достаточной мере знают личные и интимные стороны жизни каждого);

10.  Стабильность;

11. Референтность, привлекательность членов группы для каждого входящего в нее;

12. Психологический климат группы, в котором чувства и желания индивида получает свое удовлетворение или неудовлетворение.

Помимо этого, спортивной группе присущи некоторые специфические  признаки:  

· направленность на достижение высоких личностных и командных спортивных результатов;

· специфичность ролевых действий;

· относительно одинаковый возрастной и квалификационный уровень ее членов;

· половая идентичность (за исключением некоторых видов спорта);

· специфичность мотивов поступления в группу и дальнейшего присутствия в ней;

· спонтанность организации;
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 ЛЕКЦИЯ: «Взаимоотношения в системе «спортсмен-спортсмен» и «тренер-спортсмен»».


Соревнования спортсменов – это всегда соперничество, конфликт. Нередко конфликт точек зрения и убеждений из соревновательной и тренировочной деятельности переходит в неформальную сферу, перерастает в стойкие негативные  отношения между спортсменами, между тренером и спортсменом.


Особого внимания заслуживают конфликты между спортсменами и тренером. Такие конфликты не компенсируются ничем. Спортсмены в таких случаях вынуждены или покинуть свою команду или приложить усилия к налаживанию отношений.


Конфликт с членами команды компенсируется общением с другими людьми и переносится легче.

Возникновение и формирование 

межличностных отношений.

В процессе формализованных совместных действий, благодаря личным контактам и общению делового характера постепенно возникают контакты и связи, окрашенные эмоциями, симпатиями, взаимным интересом друг к другу, т.е. возникают неформальные отношения.


Этот процесс в спортивной группе, команде нельзя рассматривать без учета движущей силы человеческих потребностей, направленности, системы ценностей.


Возникновение и формирование межличностных отношений в спортивных коллективах можно разбить на несколько этапов:

1. возникновение потребности и ее осознание;

2. превращение потребности в стойкий интерес к той или иной деятельности, способной удовлетворить возникшую потребность;

3. сравнение и оценка своих возможностей, способностей с требованиями той деятельности, в которой подлежит принять участие для удовлетворения потребностей;

4. формирование мотива поведения, направленного на поиск деятельности, способной удовлетворить возникшую потребность;

5. установление контактов и связей с тренером и спортсменами в процессе деятельности; возникновение формальных взаимоотношений способствующих удовлетворению потребностей;

6. возникновение симпатий, предпочтений, дружбы, общих интересов и увлечений на основе формальных взаимоотношений; формирование неформальных отношений. 

Виды взаимоотношений.

Взаимоотношения в спортивной группе делятся на отношения между спортсменами (горизонтальный уровень), или взаимоотношения в системе «спортсмен-спортсмен», и отношения спортсменов с тренером (вертикальный уровень), или взаимоотношения в системе «тренер-спортсмен».


Каждый из этих видов взаимоотношений может, свою очередь,    делится на формальные и неформальные.


Формальные отношения в системах «спортсмен-спортсмен» и «спортсмен-тренер» заранее «запрограммированы» и обусловлены требованиями деятельности, подчинены ее задачам.


Значительно труднее предугадать, как в этих  системах будут складываться отношения в неформальной сфере, т.к. их развитие происходит спонтанно, на основе нерегулируемых симпатий и антипатий, совместных интересов и увлечений.

Взаимоотношения в системе «тренер-спортсмен».

Факторов обуславливающих отношение тренера к специфическим спортивным и личностным качествам своих учеников, много, но главные из них – это задачи деятельности, система ценностей и потребности тренера, а также представления тренера и спортсменов об их взаимных отношениях.


Тренер должен подбирать учеников с пригодными для данного вида спорта качествами. Одаренность и талант спортсменов во многом определяют отношение тренера к ученикам.


Тренер подбирает таких учеников, которые благодаря своим качествам и способностям могут реализовать на практике все его концепции и взгляды, воплотить  его замыслы в жизнь. Иногда тренер может находиться  как бы в плену спортивных способностей своего ученика, иногда не замечая, а иногда, игнорируя сознательно негативные качества его личности, если он успешно решает поставленные перед ним задачи.


Если тренер видит негативное отношение к себе всех или некоторых учеников, значет о негативной оценке ими его профессиональных и личностных качеств, то, как правило, он относится к  таким ученикам тоже негативно.


Начинающие спортсмены с трудом оценивают профессиональные качества тренера, но более уверенно, правильно и, главное в первую очередь, дают оценки ему как личности.


В дальнейшем на отношение юных спортсменов к тренеру будут оказывать влияние те потребности, мотивации, направленность и система ценностей – факторы, которые формируются в процессе занятий самим же тренером.


Спортсмены, представляющие себе, что тренер высоко оценивает их по личностным и спортивным качествам, в свою очередь, высоко оценивают в тренере личностные и профессиональные качества. И наоборот.


В зависимости от пола спортсмены также по-разному оценивают тренера. Так, девушки значительно выше, оценивают его по профессиональным и личностным качествам.


У спортсменов формируется отношение к тренеру в первый год занятий и остается неизменным на многие годы.


Одним из основных факторов, определяющих отношение спортсменов к тренеру, является способность последнего создать все условия для удовлетворения учениками своих потребностей в спорте.

Особенности взаимоотношений в системе

 «спортсмен-спортсмен».


В спортивных командах есть лица, пользующиеся значительно большими симпатиями, уважением и авторитетом у своих товарищей, нежели кто-либо другой. Это лидеры команды.


Лидерство как процесс управления возникает и формируется в команде стихийно  и отражает неофициальную связь между членами команды по признаку отношений «лидер-ведомый».


Выделяются два типа лидеров: деловые (инструментальные) и эмоциональные (экспрессивные).


 Первые сориентированы на спортивно значимые цели и задачи команды, являются помощниками тренера. Вторые – на создание благоприятных межличностных отношений, организацию досуга, развлечений. Нередко эти две роли может выполнить один спортсмен.


Вместе с тем, в командах, как правило, есть спортсмены, которые не пользуются никаким авторитетом. Это аутсайдеры группы. Кроме этих категорий есть спортсмены, занимающие как бы среднее, промежуточное положение. Они не имеют популярности лидеров, но их не игнорируют, как аутсайдеров.


 Все взаимоотношения в команде формируются с учетом статуса, который имеет каждый ее член. Они характеризуются прочностью только там, где участвующие в общении лица имеют примерно одинаковый статус.


Совместное выполнение тренировочных упражнений спортсменами слишком разной квалификации отрицательно  влияет на их психическое состояние.


В связи с этим для проведения учебно-тренировочных занятий на высоком уровне, необходимо формировать команду с учетом тех взаимоотношений, которые могут возникнуть из-за разного уровня спортивного мастерства ее членов. 


Поэтому желательно проводить спаринги аутсайдеров со спортсменами, стоящими несколько выше по мастерству, с теми, кто относится к средине иерархической структуры группы.


Отношения, складывающиеся в спортивных командах, не бывают незыблемыми, раз и навсегда устоявшимися. Они постоянно в динамике, непрерывно меняются.


Тренер должен постоянно следить за динамикой отношений, улавливать повышение конфликтности, психологической напряженности и принимать соответствующие меры.


Приступая к изменению взаимоотношений в группе, необходимо помнить о трех наиболее важных моментах, влияющих на предстоящую психолого-педагогическую работу. Прежде всего, это способности спортсмена, наличие у него специфических спортивных качеств.


Другим моментом, о котором надо помнить, является определение референтной группы аутсайдера, т.е. тех людей, мнением которых он более всего дорожит, поведение и поступки которых принимает за эталон для себя. Знание референтной группы помогает выяснить насколько, спортсмен ценит мнение той группы, в которой он тренируется. Если  референтная группа находится за пределами спортивной, то психологическая изоляция со стороны ее членов не будет тревожить «аутсайдера». Уверенность его в себе и удовлетворение своим положением в группе основываются на одобрении его поведения значимыми для него лицами, референтными членами.


Третьим фактором, способным усилить или ослабить психолого-педагогическую работу, является представление аутсайдера о своем положении в группе. Не осознавая и не чувствуя своего низкого статуса,  аутсайдер расценивает собственное положение в группе как благоприятное, представляя, что он пользуется расположением и авторитетом у его членов. Ложность такого представления создает иллюзию психологического комфорта, которая может способствовать успешной деятельности этого спортсмена.


Создание благоприятного социально-психологического климата для лиц, находящихся в изоляции или имеющих низкий психологический статус, иногда может быть тем, что необходимо для роста и расцвета их спортивного мастерства.
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ЛЕКЦИЯ: «Конфликты в спортивном коллективе».

Конфликт — это столкновение противоположных интересов, взглядов, стремлений. Это активное неприятие идей, методов и способов деятельности, спор и разногласие по вопросам морали, нравственности и манеры поведения. 

Виды конфликтов


По масштабам можно выделить: социальный, межгрупповой, межличностный и внутриличностный конфликты.


Социальный конфликт в спорте проявляется в международных соревнованиях с участием спортсменов разных стран (они представляют общество, спортивную честь которого защищают). 


Межгрупповой конфликт возникает  в момент состязания команд или спортивных группах. В видах спорта где есть прямые контакты (бокс, борьба, хоккей, футбол и т.д.) конфликты принимают крайне обостренные формы.


Межличностный конфликт — это столкновение интересов и взглядов двух или более личностей, несовметимость их нравственных начал и норм поведения, неудовлетворение значимых для них потребностей и ценностей. Межличностные конфликты могут происходить как между спортсменами разных команд, так и внутри одной команды.


Конфликт, как крайняя форма негативных взаимоотношений, обостряет все противоречия и несогласия, повышает эмоциональную возбудимость и психическую напряженность конфликтующих личностей,  всего коллектива.


Повышенная эмоциональная возбудимость мешает пониманию смысла слов и поступков, обостряет чувство обиды и неудовлетворенности.


Межличностные конфликты имеют свои мотивы и причины. Все разнообразие конфликтообразующих мотивов можно объединить в десять основных групп.

1. Неодинаковый уровень физической и технической подготовленности, проявляющейся в экстремальных условиях, может стать причиной конфликтов между членами команды, а также между спортсменом и тренером. 54 % конфликтов происходит по этой причине.

2. Росто – весовые данные спортсменов (спортсмен, не контролирующий свой вес, может вызвать серьезное недовольство и претензии у партнера или тренера).

3. Различия в психофизиологических характеристиках. Разная скорость переработки информации, мышления, темпа и режима выполнения движений может вызвать взаимное недовольство, а в конечном счете конфликт.

4. Качества личности взаимодействующих сторон проявляющиеся в самой деятельности, в формальной сфере общения и проявляющиеся в неформальной сфере общения.

К личностным качествам, проявляющимся в формальной сфере общения, следует относить:

у тренеров 

· отсутствие выдержки, способность терпеливо ждать конечного результата реализации своих планов;

· неумение анализировать;

· недисциплинированность;

· отсутствие требовательности и настойчивости в достижении поставленных целей;

у спортсменов 

· не исполнительность и неспособность подчиняться;

· недисциплинированность;

· отсутствие мужества, способности пойти на риск;

· неумение переносить (терпеть) максимальные нагрузки;

· нежелание принести себя в жертву командным интересам, прийти на помощь.

Воздействие этих качеств на конфликтную ситуацию усиливается или ослабляется в зависимости от стиля руководства тренера.

 К личным качествам, проявляющимся в неформальной сфере общения, которые могут быть причиной конфликта, относятся:

· субъективизм и пристрастность в оценках;

· низкая эмпатия, неспособность проникнуть в душевный мир ближнего, отсутствие сочувствия и сопереживания;

· демонстрируемое высокомерие, превосходство;

· самовлюбленность, эгоистичность;

· злорадство по поводу неудач, недоброжелательное отношение;

· меркантилизм, стремление во всем получить личную выгоду; 

· неискренность, лживость;

· агрессивность: грубость, сопровождаемая бранью, оскорблениями;

· отсутствие чувства справедливости;

· стремление любыми путями завоевать лидерские позиции, подчинить себе окружающих;

5. Разногласия между спортсменами, тренером и спортсменами по поводу:

· направленности, системы ценностей;

· взглядов на систему средств и методов подготовки;

· различных  жизненных процессов, своих и чужих поступков, действий;

· целей и задач, а также необходимости их достижений;

· отношения к деятельности, к тренировочным занятиям и соревнованиям.

(по результатам исследований именно отказ спортсменов самоотверженно трудится, выполнить задание тренера приводит в 66 % случаев к конфликтам в индивидуальных видах и в 40 % — в игровых)

6. Причины, кроющиеся в системе общения, межличностных контактов и коммуникаций:

· форма общения спортсменов друг с другом и с тренером;

· представление спортсмена о том, как к нему относятся товарищи;

· экспектации, ожидания;

· манера поведения и характер поступков;

· низкий культурный уровень и недостаток воспитания;

· неадекватность наказаний тренера за совершенный спортсменом проступок.

7. Негативные психические состояния:

· повышенная возбудимость, нервозность, психическое напряжение;

· неустойчивое настроение, раздражительность, обидчивость;

· чувство беспокойства, озабоченности, тревоги;

· пассивность; инертность в отношениях с окружающими;

· подавленность, вызванная неудовлетворенностью личностно значимой потребности;

· чувство неопределенности, раздвоенности, неуверенности;

· усталость, опустошенность в результате психического и физического утомления; 

· страхи и озабоченность, обусловленные травмами, болезнями и т.д.

Эти психические состояния могут быть не только причинами, но и следствием предыдущих конфликтов, результатом определенной деятельности, поступков и т.д.

Кроме перечисленных групп причин, детерминирующих конфликты, на взаимоотношения членов спортивного коллектива действует еще масса факторов, среди которых необходима выделить:

а) спортивно–производственные; 

б) организационные;

в) бытовые:

8. Спортивно–производственные причины:

· плохие условия учебно–тренировочной базы, низкое качество спортивных снарядов;

· отсутствие средств реабилитации и восстановления;

· плохие условия проживания и питания на сборах и соревнованиях;

· отсутствие элементарных гигиенических условий.

9. Причинами организационного порядка являются:

· непродуманность организации и ведения занятий;

· отсутствие у тренера четких критериев оценки действий спортсменов;

· неразработанность форм моральных и материальных поощрений;

·  отсутствие перспективы работы для спортсменов;

· формирование тренировочных нагрузок, ведущее к физическим и психическим перегрузкам;

· отсутствие четких целей, задач и гласности при их постановке и т.д.

10. Причины бытового характера составляют:

· неудовлетворенность бытовых, материальных и культурных потребностей;

· бытовые конфликты в семье, с ближайшим окружением;


Психофизиологическая

   несовместимость



 




Управление конфликтами.

В зарождении конфликта инициатором бывает кто-то один. Другой в этот момент стоит перед выбором:

· согласится хотя бы внешне с позицией и претензиями того, кто проявил агрессивность в общении;

· оставить без внимания провоцирующие на конфликт слова и действия;

· отреагировать так, чтобы, не подвергая испытанию своего достоинства, исчерпать конфликт;

· отреагировать агрессивно, смело пойти на конфликт.

Одновременно он начинает оценивать, насколько факторы, вызывающие конфликт представляют угрозу его статусу. Как только произведен такой анализ, начинается стадия принятия решения. Из всех возможных форм поведения в возникшей ситуации выбирается одна.

Если тренер видит, что накануне ответственных стартов ученики проявляют нервозность, обстановка накалена и конфликт «висит в воздухе», то он должен принять меры по нормализации психического состояния:

· пересмотреть характер тренировочных нагрузок, их интенсивность, объем, интервалы отдыха;

· продумать средства реабилитации, выбрать такие, которые соответствуют индивидуальным вкусам и потребностям учеников;

· во время тренировочных сборов и соревнований лиц с невротическим характером реакций поселить со спортсменами, имеющими уравновешенную нервную систему;

· свое общение с учениками строить так, чтобы оно не вызывало у них негативных реакций;

· оперативно вмешиваться в устранение причин, вызывающих конфликт;

Таким образом, предупредить конфликт — значит вовремя почувствовать натянутость и напряженность отношений, устранить всякие поводы и причины для недовольства, агрессивных высказываний и действий.

Предупредить конфликт нельзя без проявления одной из сторон такта в общении, сдержанности в отрицательных эмоциях, уступок в мелочах, помощи, искреннего отклика на желание того, с кем ведется спор.

Умению предупреждать  конфликты  надо учиться. Надо развивать у спортсменов способность  к взаимному предугадыванию поступков и мотивов поведения, предвидению его действий, т.е. культуру общения.

Предлагается два пути, по которым может протекать конфликт:  

Один — кратковременный: спортсмены высказав упреки и разобравшись кто виноват, успокаиваются, возвращаются к прежним отношениям. 

Другой — затяжной: характеризующийся длительным сохранением негативных отношений, непроходящими обидами, отсутствием стремления к  перемирию и т.д. Устранение затяжного конфликта — дело чрезвычайно сложное и длительное.

Если конфликт заходит настолько далеко, что самостоятельно разрешить его спортсмены уже не в состоянии, то потребуется бесстрастный судья. Обычно в этой роли выступает тренер. Найдя источники  конфликта, он должен заставить своих учеников, посмотреть на себя со стороны, обратится к их сознанию, разобрать их действия и привести к перемирию. Такая работа будет успешной только в том случае, если тренер пользуется заслуженным авторитетом у враждующих сторон.

Улаживание конфликта тренер должен начать со снятия эмоционального возбуждения спорящих, предоставления им времени на то, чтобы успокоится. Это должно вернуть конфликтующим способность правильно реагировать на доводы, адекватно воспринимать ситуацию и оценивать сове поведение. Тот, кто первый овладеет собой, может стать инициатором в переводе общения в нормальное русло. Он первый способен повести диалог спокойно, не возбуждая других и не внося нервозности. В таком диалоге аргументы быстрее достигают сознания, а конфликтная ситуация исчерпывает себя.

После того, как  конфликт исчерпал себя, обстановка в команде может характеризоваться следующими отношениями:

1. Признанием превосходства и правоты чьих-то взглядов и позиций, победой одной стороны над другой;

2. Достижением согласия и компромисса на основе взаимных уступок, проявлением терпимости к чужим взглядам и мнениям;

3. Содружеством в отношениях, которое было достигнуто благодаря формированию общих интересов, целей, ценностей и норм поведения;

ЛЕКЦИЯ: «Стиль руководства спортивной командой».


В процессе многолетней работы у каждого тренера складывается характерный для него стиль руководства управления командой или отдельными спортсменами.


Под стилем понимают повторяющиеся особенности, типичные черты, формы выраже​ния. 


Типы руководителей и соответствующие им стили руководства были впервые исследова​ны немецким психологом Куртом Левиным (1938г.), которому принадлежат и на​звания основных стилей: авторитарный, демократический и либеральный, или свободный, попустительский.


Авторитарный,  или директивный  стиль работы тренера характеризуется полным его единоначалием, т.е. единоличным принятием решений (причем только собственной формулировки), стремлением оставить за собой исключительное право поощрять и  наказывать. Все руководящие воздействия тренера – автократа облекаются в форму приказа, ультимативных требований, распоряжений. Какие-либо отклонения, неточности при их выполнении, проявления инициативы и самостоятельности вызывают реакцию в виде взысканий, наказаний, выговоров, лишения льгот и т.д. Такой тренер тщательно и строго контролирует всю деятельность и поведение спортсменов, но не с целью проявить заботу о них, помочь им, а с единственным стремлением — все сделать для того, чтобы не сорвать выполнение поставленной перед ним тренером задачи.


Тренеры с директивным стилем управления обычно с симпатией относятся к тем, кто не возражает им ни в чем. В общении с другими своими учениками и с коллегами тренеры – автократы держатся на расстоянии, а если и допускают вербальные контакты, то только кратковременные, часто переходящие в грубость, несдержанность,  бестактность.


Не умея найти оптимальный, ровный тон в обращении со своими учениками, они при неудачных их выступлениях разражаются  руганью, оскорблениями.


Такой стиль руководства тренера создает в спортивном коллективе нездоровый психологический климат и конфликтные ситуации.


Демократический или коллегиальный стиль руководства   характеризуется передачей тренером части своих полномочий и функций членам коллектива или своим помощникам. Для принятия тех или иных решений тренер-демократ привлекает весь коллектив или актив, обсуждая и согласовывая с ним все предложения.


Коллективно обсуждая те или иные проблемы, тренер действительно желает  знать мнение спортсменов, чтобы учесть его, принимая решение. Вместе с тем ответственные и срочные  дела, требующие немедленных действий, тренер выполняет сам. 


В общении со своими учениками у такого тренера отсутствует диктаторский тон, нет раздраженности и нервозности. Все обращения выполняются им в форме просьб, советов, рекомендаций.


Либеральный (попустительский, или свободный) стиль руководства характеризуется минимальным вмешательством тренера в процесс управления командой. Такой тренер находится как бы в стороне от того, чем занимаются все ее члены.

Требования, советы, рекомендации в общении с учениками у тренера-либерала отсутствуют, их заменяют просьбы и уговоры. Любые объяснения нарушения дисциплины, невыполнения задания он принимает без критической оценки.


Обычно в своей работе любой тренер применяет все три стиля, но выраженность каждого из них бывает различной. Преобладание,  одного или двух из них характеризуется так или иной индивидуальный стиль руководства тренера (ИСРТ).

Согласно классификации А.Л. Журавлева, сочетание и выраженность стилей могут быть следующими:

Д – I – I — директивный стиль руководства;

I – К – I — коллегиальный стиль руководства;

I – I – Л — либеральный стиль руководства;

или 

Д – К – I — директивно–коллегиальный стиль руководства;

Д – I – Л — директивно–либеральный стиль руководства;

I – К – Л — коллегиально–либеральный стиль руководства;


В практической деятельности можно встретить такие формы руководства, когда ни один из стилей не преобладает над другими. Такой метод управления А.Л. Журавлев  относит к смешанному типу руководства.


Индивидуальный стиль руководства тренера оказывает воздействие на многие стороны жизнедеятельности команды и в то же время сам подвержен воздействиям ряда объективных и субъективных факторов.


ИСРТ можно рассматривать как форму его общения с учениками. В процессе этого общения с одной стороны, происходит постоянное воздействие тренера на спортсменов через систему управленческих решений, с другой — обратная реакция спортсменов на эти решения.


Принятие тех или иных управленческих решений в процессе руководства командой подвержено влиянию субъективных факторов.


К объективным факторам относятся:

· возраст спортсменов и тренера;

· профессиональное мастерство тренера и спортивное мастерство его учеников;

· уровень дисциплины и организованности в команде;

· успешность деятельности и результат соревнований;

· характер тренировочной нагрузки и масштаб соревнований;

Субъективными факторами являются:

· отношение спортсменов к ИСРТ;

· личностные качества тренера и спортсменов;

· направленность, система ценностей и мировоззрение спортсменов и тренера;

Все эти факторы (вместе взятые или каждый в отдельности) способны вызывать позитивное или негативное отношение к стилю руководства.

Это отношение может быть ситуативным, конкретным, касающимся какого-то одного приказа тренера, и постоянным, длительным, касающимся всех его руководящих указаний.

Среди субъективных факторов обусловливающих ИСРТ, особого внимания заслуживает направленность и система ценностей спортсмена и тренера. Когда цели тренера и спортсмена (коллектива) совпадают, то руководство не представляет трудности. Оно может носить демократический или даже либеральный характер.

Когда же цели тренера и спортсмена расходятся (когда, например, желанию тренера подготовить спортсмена мирового класса противостоят меркантильные интересы самого спортсмена), стиль руководства будет характеризоваться повышенной требовательностью, систематическим контролем, официальностью отношений с переходом в конфликт, т.е. он будет близким к авторитарному.

Если тренеру удается добиться единства во взглядах со своими учениками, полного взаимопонимания, стиль его руководства может измениться.

Среди объективных факторов воздействующих на стиль руководства, необходимо отметить возраст спортсменов и тренеров и их спортивно–профессиональные мастерство. Эти два фактора взаимосвязаны.

В случае расхождения точек зрения на тренировочный процесс у спортсменов–ветеранов и тренера, тренер бывает вынужден изменить стиль руководства и от либерального или  демократического перейти к авторитарному.

Спортсмены по-разному реагируют на подобную перемену в стиле руководства:

· подчиняются требованиям тренера и наравне со всеми выполняют запланированные нагрузки;

· постоянно конфликтуют с тренером, ищут поддержки у товарищей, пагубно воздействуя на единство команды;

· после нескольких конфликтов с тренером и отсутствия поддержки товарищей покидают команду;

 Определенная связь наблюдается между стилями руководства, возрастом и профессиональным мастерством тренера.

Высокопрофессиональный тренер применяет в своей деятельности различные методы руководства, разумно сочетая их, в зависимости от сложившейся ситуации.

Тренер, не имеющий большого опыта работы, не всегда правильно выбирает форму общения и стиль руководства с отдельным  спортсменом и командой (часто злоупотребляет авторитарными методами руководства).

Противоположная форма общения тренера со спортсменами характеризуется отсутствие всякой субординации и официальности. Такой тренер принимает на себя роль рядового члена коллектива, чем теряет уважение и авторитет в глазах своих учеников.

Особое место среди объективных факторов, оказывающих воздействие на выбор тренером стиля руководства, занимает уровень дисциплины и организованности членов команды. Спортивная команда как коллектив в своем поступательном движении проходит  различные этапы развития, от неорганизованной группы до дисциплинированного коллектива. При этом меняется и стиль руководства (на начальном этапе авторитарный с применением таких методов воспитания как наказания или ультиматума).

Среди объективных факторов, влияющих на стиль руководства, не последнее место занимает характер тренировочной нагрузки и масштаб соревнований.

После длительных и интенсивных нагрузок, в конце соревновательного сезона опытные тренеры обычно выбирают такой стиль руководства, который исключил бы неприязнь и недовольство.

Иногда в условия сборов у спортсменов возникает ярко выраженная пресыщенность общения с тренером. В этом случае тренеру на некоторое время полезно покинуть команду, оставляя ее на своих помощников.

 Результат соревнования во многом определяет стиль руководства командой после их окончания. Если в случае неудачи на соревнованиях, тренер деловой разбор стратегических действий подменяет разносом, криками, оскорблениями и унижениями, то такая форма чаще приводит к конфликту.

Влияние стиля руководства на эффективность деятельности.


При авторитарном руководстве в отсутствие тренера (уехал с кем-то на сборы) у оставшихся может наблюдаться снижение эффективности действий.


 Исследования показали, что наиболее приемлемым стилем руководства спортсменам и командой следует признать авторитарно–демократический.

ЛЕКЦИЯ: «Психологическая совместимость в системах «тренер-спортсмен» и «спортсмен-спортсмен»».

Виды совместимости.

Под социально-психологической совместимостью понимается единство взглядов и установок, потребностей
 и системы ценностей двух или нескольких членов коллектива, синхронность их психомоторных реакций, одинаковый уровень возбуждения и торможения, сходство во внимании и мышлении, уровень мотивации и интеллекта, а также в ряде других психических качеств.

Совместимость членов спортивной команды следует рассматривать на 3-х уровнях:

· социальном

· психологическом

· психофизиологическом

Под социальной совместимостью подразумевается одинаковое понимание членами группы социальных норм и установок, правил и требований, единства целей, мотивов и потребностей.

Под психологической совместимостью понимаются схожесть людей по вниманию, мышлению, памяти, интеллекту, эмоциональной уравновешенности и беспокойству, тревоге, экстраверты – интроверты, а также целому ряду других психологических качеств.

Психофизиологическая совместимость представляет собой синхронность психомоторных реакций, одинаковый темп выполнения действий, подобие членов группы по уровню возбуждения – торможения, инертности – подвижности, силы – слабости нервной системы. 

В условиях спортивной деятельности совместимость между членами команды обнаруживается сразу или формируется после длительных совместных действий или отношений.

В первом впечатлении о человеке фиксируется: возраст, внешний облик, эмоциональное состояние и черты характера. Как правило, высокая оценка  внешнего облика совпадает с оценкой психологических качеств и положительным отношением к личности. Дальнейшее общение и совместные действия могут вносить свои коррективы в сложившееся впечатление. Члены команды начинают отличать друг у друга черты в поведении, которые соответствуют их нормам и представлениям, находить общее в понимании жизненных ценностей, обнаруживать единство взглядов и интересов.

Совсем по-другому происходит общение и взаимодействие членов групп, у которых нет общих интересов, отсутствует взаимопонимание. Совместная деятельность, удерживая группу от распада, заставляет таких людей искать компромиссы в общении, учится понимать чувства и суждения друг друга, находить то общее, что может их объединить.

  Что же касается психофизиологической совместимости,  то врожденные свойства нервной системы (темперамент,  скорость двигательной реакции и быстрота мышления) в отличие от психических качеств мало поддаются тренировке и переделке.

Различие в психофизиологических характеристиках приводит к несогласованности действий, низкой результативности или невыполнению поставленной задачи. Все это нередко сопровождается ссорами, критикой, конфликтами, которые переносятся за рамки спортивной деятельности. 

Есть немало примеров, когда различие во взглядах, мотивах, жизненных ценностях нескольких спортсменов оказывало негативное воздействие на продуктивность их совместной деятельности, хотя психофизиологические характеристики этих спортсменов были идентичными.

Некоторые спортсмены, обнаруживая психофизиологическую совместимость, но не будучи  в жизни друзьями со своими партнерами по команде,  в процессе основной совместной деятельности умеют ради успешного выступления команды забыть все свои разногласия и холодность отношений.

Совместимость между тренерами и учениками возникает на тех же уровнях, и развиваются теми же путями что и между спортсменами.

При анализе совместимости в системах «спортсмен – спортсмен» и «спортсмен – тренер» нельзя понимать этот феномен абсолютно, т.е. думать, что совместимость должна быть на всех трех уровнях и должна иметь максимальную выраженность.

По окончании основной деятельности с началом неформального общения акцент во взаимоотношения  членов спортивной команды переносятся на социальную и психологическую совместимость, психофизиологическая совместимость имеет второстепенное значение.

Влияние совместимости на взаимоотношения 

в спортивной команде. 

Факторы, обуславливающие совместимость. 


Позитивные взаимоотношения в команде могут возникнуть при откровенном несходстве людей по некоторым психическим качествам. 


Несхожесть личностных качеств приводит к социальной совместимости тогда, когда личностные качества, импонирующие у других, не противоречат собственным взглядам на то, что нравится в людях. Если  этого не происходит, то психологическая несовместимость еще больше усиливается  социальной несовместимостью.


Особое место при анализе влияния совместимости на взаимоотношения в спортивной команде занимает совместимость между тренером и его учениками. Характер их контактов обусловлен степенью единодушия в достижении целей, во взглядах на методы и средства подготовки, в представлениях об отношениях к занятиям и т.д. Единство этих ценностей и взглядов тренера и учеников способствует  возникновению между ними социальной совместимости, обуславливающий их взаимоотношения.


Социальной совместимости  должна сопутствовать, хотя бы частично, психологическая совместимость. Личностные качества тренера  должны соответствовать той роли, которую он выполняет. Несоответствие  между реальным поведением и идеалом, сложившемся в представлении спортсменов о тренере, приводит к несовместимости, влекущей за собой нарушение взаимоотношений.  


Так, несовпадение представления о тренере, как о справедливом человеке с реальными чертами его характера  приводит к довольно быстрому разрушению позитивного отношения к нему, утрате им авторитета, скрытому или открытому недовольству  в команде.


Взаимоотношения в команде могут существенно измениться в условиях длительных тренировочных сборов. Длительное пребывание в условиях  относительной изоляции и ожидание предстоящих соревнований  ведет к тому, что  в общении у членов команды появляется нервозность, раздражительность. Причину этому необходимо искать в пресыщенности общением с одними и теми же людьми, избытке однообразной информации.


Причем это наблюдается не только на горизонтальном уровне, но и вертикальном («спортсмен – тренер»). Опытные наставники стараются в таких случаях временно прервать свои взаимоотношения с учениками или разнообразить их быт, развлечения, досуг, характер тренировочных занятий.

Влияние совместимости в системе  «тренер – спортсмен» 

на эффективность тренировочной и соревновательной 

деятельности.


Исследования показали, что ученики, имеющие сходство со своим тренером по такому показателю психофизиологической характеристики, как «инертность — подвижность», добиваются больших успехов в спорте, чем те, у которых этого сходства нет.


Как правило, тренеры с подвижными нервными процессами не одобрительно отзывались о своих инертных учениках. Инертным тренерам не нравилось поведение подвижного ученика.


Исследование психологической совместимости между тренерами и спортсменами групп «А» и «Б» показало наличие целого комплекса одинаковых и различных черт личности, которые обуславливают данный вид совместимости.


Так, тренеры и спортсмены группы «А» в одинаковой степени были людьми добросовестными, обязательными в выполнении требований и поддержании социальных норм. Но у этих спортсменов был и целый комплекс личностных качеств, отличных от качеств тренеров, однако, не мешающих поддержанию между ними хороших взаимоотношений. Спортсмены показали хорошую способность адаптироваться, уживаться и подчиняться, что формировало позитивное к ним отношение не только тренера, но и группы. Тренеры оказались более раздражительными, возбудимыми, беспокойными, упрямыми, настойчивыми, стремящимися ориентироваться на собственное мнение.


Различие в личностных качествах хотя и было, но оно не нарушало психологического равновесия в системе отношений «тренер – спортсмен» т.к. такие качества не могут не импонировать любому руководителю.


Спортсменам группы «Б», как и тренерам, были свойственны черты независимости, упрямства, агрессивности, желание руководствоваться собственными правилами поведения. Те и другие проявляли плохую приспособляемость  к групповым нормам.


Идентичность  качеств, не способствующих установлению позитивных взаимоотношений, — свидетельствует о несовместимости рядовых членов команды или членов команды и тренера. Только наличие у членов коллектива качеств, способствующих установлению дружеских контактов, может быть основой для возникновения психологической совместимости. 


Исследования так же показали, что полное совпадение жизненных ценностей и взглядов, свидетельствующие о высоком уровне социальной совместимости тренера и его учеников, позволяет спортсменам значительно улучшить свои результаты.
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